

Carlos Valmaña  
Médico-Oculista  
del Rey, 24 - Castellón

CONSULTA  
de 9 a 12 mañana y de 2 a 4.  
15 VISITAS  
20 PESETAS

### COMERCIO

AGENCIA DE LA ADMINISTRACIÓN  
DE ESPAÑA

AGENCIAS DE LA ADMINISTRACIÓN  
DE ESPAÑA

# HERALDO DE CASTELLÓN

Año XX Oñdas: Mayor, 79 y 81 Miércoles 11 de Agosto de 1909 Dirección telegráfica: HERALDO Núm. 5.516 concertado

## LA GUERRA DE MELILLA

Despachos oficiales

Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla, que no contiene ninguna noticia nueva. Refiérese a los últimos cañones hechos con arreglo a las indicaciones de los tripulantes de los globos «Uranos» y «Victoria». El resultado fué excelente.

También se confirman, en otro despacho oficial que los moros fronterizos atacaron el Peñón de Alhucemas, aunque lo hicieron desde lejos y sin consecuencia. La fusilería mora ningún perjuicio causó en la plaza; por el contrario, el cañoneo de nuestros fuertes los castigó con duros.

El fuego de nuestros cañones destruyó todas las casuchas moras situadas en la zona de su alcance; ninguna quedó en pie, debiendo de ser las pérdidas grandes. Los rifines huyen en todas direcciones, refugiándose en los matorrales y chumbreras.

Hoy los moros volvieron a romper el fuego contra la plaza. Al amanecer se les contestó con descargas de Meisner y las de los cañones, repitiéndose la huida de siempre. Nuestras tropas no tuvieron ni una sola baja en estos repetidos ataques.

Los globos

El globo «Uranos» practicó una ascensión. Los oficiales que lo tripulaban manifestaron que los moros laboran constantemente, construyendo trincheras en Nador y Zuluán. Los rifines han hecho gran número de zanjas de unos tres metros de profundidad, y los cañones con hierbas.

El comandante señor Godejuela, como resultado de la última exploración que, a bordo del «Uranos» practicó, ha manifestado que los moros siguen concentrándose en Nador y Zuluán, en cuyas poblaciones y en sus alrededores se fortifican.

Al efecto abren grandes zanjas al objeto de impedir el avance de la caballería. Las zanjas los disimulan después, cubriéndolos con una capa de yerba. Además construyen «pozos de lobo» y cepos donde presumen que pueden ser atacados por nuestras tropas.

También se atrinchera en el campo comprendido entre la primera y segunda líneas.

Los jefes de la Harka

Comunican de Melilla que los jefes de la harka son partidarios en su mayoría de la paz, y quieren concertarla a todo trance. Al efecto se dice que conferenciaron algunos de ellos con el general Marina. Este les contestó que no podían llegar a un acuerdo respecto a este punto, sino la sumisión incondicional de los rebeldes.

Las operaciones

Asegúrase con insistencia que han sido aplazadas nuevamente las operaciones.

Cárbano apreadado

Ayer una lancha de guerra persiguió y capturó a un cárabano moro, que llevaba contrabando de armas. Los moros que tripulaban el cárabano fueron detenidos.

En Alhucemas

El comandante del crucero «Extremadura» ha manifestado que desde el puente de su buque observó que los moros construyen trincheras en la playa de Alhucemas con objeto de impedir el desembarco de tropas en ella.

Más de Alhucemas

Dicen de Alhucemas que los moros fronterizos continúan disparando desde gran distancia, sin que por esta causa

lleguen los proyectiles a la plaza. Fueron contestados con disparos de cañón tan certeros, que muchos rebeldes quedaron arrojados por completo.

Han sido detenidos en Alhucemas varios indigenas que se dedicaban a robar municiones a nuestras tropas, vendiéndolas luego a los rifines.

Andan las noticias que al amanecer los moros rompieron el fuego contra el Peñón. Nuestras tropas contestaron con los morteros y cañones, causando a los enemigos innumerables bajas. Los moros huyeron sin haber logrado hacernos ninguna baja.

El fuego, que como hemos dicho, comenzó al amanecer, terminó a las 10:40 de la mañana.

Lo que se dice

Dicen de Cádiz que procedentes de Melilla llegaron los trasatlánticos que han transportado las tropas a nuestra plaza africana, reanudándose, por lo tanto, los servicios a Fernando Pío, Manila y R. pública Argentina. No llevaban a bordo ni heridos ni pasajeros.

Los tripulantes de los citados buques dicen que la harka recibe frecuentes refuerzos de las regiones apartadas, que van a unirse con los rifines para pelear contra España. La marisma se alimenta principalmente de frutas, por lo cual en cuanto pase el verano se notará gran escasez de ellas.

También han dicho que el sultán Muley H.ifi a supeza a los rifines en las luchas contra Europa y el Regio, creyendo con ello que se salvará su trono.

Ultimas noticias de Melilla

El convoy salió ayer mañana protegido por dos cañones, llegando sin novedad a su destino.

En las líneas avanzadas de Yebel Sid-Ahmet el Rich, Lizaso ayer mañana un reconocimiento.

El enemigo hostilizó, sosteniéndose un pequeño tiroteo sin consecuencias para nosotros.

Nuestra tropa adelantó las avanzadas, ganando terreno al enemigo.

En el campo rifinero se trabaja denodadamente en la construcción de defensas.

En virtud del acuerdo de la junta de las tropas ya se informó extensamente, los moros abren grandes zanjas de tres metros de profundidad y pozos de cepo de tiro, desde el Atalayón hasta la segunda caseta, cubriéndolo todo con hierba para que no se vea, pero el ascenso del «Uranos» ha facilitado detalles de todo esto.

Con motivo de disparidad de criterios en la junta de ayer se han enemistado los jefes rebeldes Muzian y el Chaldy, provocando hondas discusiones entre los partidarios de ambos.

El Chaldy se considera derrotado y se niega ahora a dirigir las operaciones de resistencia al avance, delegando en Muzian.

Según las prisiones de moros confidentes y amigos de España, que validos de estos títulos facilitan al enemigo datos y vivires.

Las autoridades militares adoptan sobre este punto rigurosas determinaciones.

La de San Andrés de Palomar era un precioso edificio, de gran capiteal, con una gran bóveda, que los iconoclastas intentaron echar abajo, y no lo consiguieron. Con la iglesia se pierden innumerables objetos arqueológicos y un antiguo Museo de Historia natural. Objetos de culto los había de mucho valor, y que no pudieron retirarlos.

La de Santa María del Taulat era moderna, y de elegante a la par que sencilla construcción. La parroquia era extensísima.

La de San Juan de Horta fué edificada a principios del siglo XVI. Se habian realizado varias mejoras para asegurar su conservación.

Con estas iglesias desaparecen casi completamente los respectivos archivos parroquiales, pues los reverendos curas párrocos y vicarios apenas pudieron salvar el Santísimo Sacramento y sus propios vidios.

Los domicilios de los reverendos párrocos, contiguos a las iglesias, fueron también pasto de las llamas, y saqueados después.

Hablando con un P. Escolapio.

Después de dar fidedignos detalles de lo ocurrido estos pasados días, hemos procurado celebrar entrevistas con los que bien puedan llamarse víctimas del desastre, y a este objeto procuramos averiguar el retro de uno de los más consiguientes P. Escolapios, lo cual conseguimos al fin, recibiendo amable y cariñosamente.

Nuestro visitado es un respetable sacerdote que raya en la ancianidad; de rostro simpático y atractivo, sus dulces y tristes ojos eran los únicos que revelaban el intenso dolor que sentía.

«Usted perdona, Padre; pero necesitamos saber algo de lo ocurrido en las Escuelas Pías de San Antón, y esperamos que usted...» Así le digimos después de las presentaciones de rigor.

«¿Qué quiere usted que le diga?—nos contestó.—La impresión que lo que ha pasado ha producido en mí y en todos mis hermanos, es, como si navegando en alta mar, se hundiese de pronto el navío que horas antes era suavemente empujado por la brisa.

«Se hallaban en San Antón muchos de sus compañeros cuando ocurrieron los hechos.

«No por cierto. Cuente usted: el P. Provincial señor Miras, el vicario P. Planes, los PP. Bové, Rocca, Casals, Serra, Coll de Carrera, Canals, Aragonés, el P. Luciano Montes, procedente de Madrid, y que durante las vacaciones quiso visitar nuestra casa, del cual nada sabemos y temo que le haya ocurrido algo malo. No creo que hubiese más; pero esta memoria...»

Había también allí algunos hermanos legos, muy pocos, un ayo, el profesor de párvulos señor Colomé y tres pupilos. Unas veinte personas escasamente.

«Dicen que de la casa se disparó contra la muchedumbre.

«Puede usted negarlo rotundamente. Verá usted: cuando oímos el primer tumulto los Padres, nos hallábamos en el coro y decidimos comer algo más temprano, muy poco. No habíamos llegado a mitad de la comida cuando sentimos que agitaban fuertemente la verja que da peso a la iglesia por la calle de San Antonio, descargando fuertes golpes sobre ella hasta que consiguieron violentarla, pegando fuego a la puerta del templo. Salimos, conseguimos apagar el fuego y sujetar otra vez la verja, mientras yo pude coger los dos copones que se hallaban en el sagrario de los altares, y los trasladé a la capilla del interior, destinada a los educandos, para que no fueran profanadas las Sagradas Formas.

Ya entonces habian forzado algunas puertas, invadiéndolo todo y pegando fuego a cuanto hallaban a mano.

Muchos de los Padres se subieron a los pisos superiores, pero allí les asfixiaba el humo denso que invadía los departamentos todos, y sólo pensamos en huir.

Fueron aquellos unos momentos de suprema angustia. Nadie venía en nuestro auxilio.

Los que intentamos, a costa de mil peligros, pesar a las esoteras de las casas vecinas, vimos que se nos correa este medio de salvación; y en la calle se sentía rugir a las hordas salvajes y el incendio se propagaba con inaudita rapidez.

## Lo de Barcelona

Consejo de guerra.

En el cuarto de estandartes se celebró esta madrugada un Consejo de guerra para ver y fallar por procedimiento sumario la causa instruída contra 13 paisanos vecinos de Monistrol a consecuencia del incendio de 28 vagones de mercancías y uno de pasajeros en la estación de San Vicente de Castellón, cuyo hecho ocurrió el 30 de Julio último.

En libertad.

Don de Tarragona que ayer tardes fueron puestos en libertad los vecinos de Villalonga que habian sido detenidos como cómplices en la destrucción del telégrafo y vía férrea de los Directores.

Detenidos.

Han sido conducidos a esta capital, custodiados por la guardia civil, cinco sujetos detenidos en Solsona a consecuencia de los últimos acontecimientos.

En la calle de San Andrés, de la misma barriada, fueron detenidos esta madrugada Ramón Bellvé Masqued y Juan Baró Gispert, de 57 y 38 años, respectivamente, los cuales conducían en un reco ornamentos sagrados, una llave y una cerradura que, según manifestaron, es de la parroquia de aquel barrio.

Los detenidos fueron puestos a disposición de la autoridad militar.

Barcelona, cerca del de San Bultán, el vapor «Torre del Orca», que ha conducido el batallón del regimiento infantería de Granada, mandado por su coronel don Emilio Morales Arzangesti y que consta de unas 800 plazas.

Presenciaron su desembarque el gobernador militar don Enrique Coriés, su ayudante de campo don Juan Rullanchas, el sargento mayor teniente coronel don Manuel Torres Lara, y el segundo ayudante de la plaza don Jaime Bosch.

Guiado por este oficial, el batallón, al compás de un suroeste paso doble, se dirigió desde el muelle por las Ramblas al cuartel del Buensuceso, donde se alojó.

Las fuerzas de Luchana.

Han salido para Tortosa las fuerzas del regimiento infantería de Luchana que llegaron a esta capital con motivo de los últimos sucesos.

La guardia civil.

Durante los últimos sucesos, el benemérito cuerpo tuvo las siguientes bajas:

Muertos: Primer teniente don Daniel Gabaldou Iruzin.

Heridos: Capitán don Joaquín Parejo Cabellero.—Segundo teniente don Antonio García Estelche.—Sargento Gerardo Suárez Mosteja.—Cabos Hermenegildo Bolanes González y Maximino María Petit.—Guardias Miguel Luchana Ruiz, Matías Piorno Pérez, Raimundo Montes Pando, Juan Medina Sánchez, Celixto Guerra Ortega, Juan Hernández Escrivano, Apolonio Juárez Cebzas, Faustino Vergara Pérez, Mateo Alberca Almaraz, Antonio Benosa Casassús, Miguel Cabanes Sogué, José Ribot Bosch, Juan Piqueras Salas, Antonio Santino Palmero, Justo Valero García, Angel Felis Camps, José Gales Puyal, José Bonnia Picó, Galo Rivero Hermando y Valentín González Calvo.

—Corneta Francisco Alcazar Hurtado.—Continos: Comandante don Pedro Ripoll Matheu; capitanes don Antonio Juliá Noguera y don Antonio Zamora Rivas; primeros tenientes don Agustín Alvarez Navarro y don Francisco García Bueno.—Sargentos Leopoldo García Fernández, Juan Solá Arceles, Marcelino Ibero Arenez y Gregorio Gallardo Hernández.—Guardias Anselmo Rubio Lázaro, Marcelo Lojusticia Castell, Juan Robles González, Ramón Adas Seuba, Anastasio Frutos López, Nicolás Martínez Fernández, Pedro Cosío Robledo, don Esteban Suárez Estevan, Manuel Luque San Felipe, Francisco Matutana Fernández y Serafín Boyan Boscos.

Valores recuperados.

Un colega barcelonés refiere el siguiente hecho:

«Arrojados de su convento a punto de ser incendiado las Rdes. MM. Jerónimas, acordáronse con amargura que no habían recogido ni uno solo de los valores en papel que garantizaba la frugal vida económica de las ejemplares Religiosas. Dijolo uno de éstas a tres o cuatro caballeros, indicándoles el sitio donde se guardaban. Y éstos, animados de valor cívico, disfrazados con trajes de obreros, entraron en el Convento entre la muchedumbre y acercándose al indicado sitio encontraron a dos expositores que se los embolsaban bonitamente. Entonces los subleptos revolucionarios abalanzáronse sobre aquellos y revolver en mano exigieron participación absoluta en el botín. Los incendiarios de conventos, temiendo la eficacia del argumento y sobre todo con fiando mucho en la fraternidad (?) de los que juzgaban sus amigos, pusieron pies en polvorosa abandonándolo todo.

No hay que decir que dichos valores fueron entregados religiosamente a sus dueñas las Rdes. MM. Jerónimas.

Merece plácemes el generoso arrojo de dichos señores, cuyo arranque agradecen en el alma, las ciudades religiosas, y así como publicamos el hecho por considerarlo meritorio, sentimos ignorar sus nombres para honrarlos con el merecido desde nuestras columnas.»

Las parroquias incendiadas.

Según una nota oficial, fueron incendiadas las siguientes parroquias:

La de San Pedro de las Puellas, San Pablo del Campo, Santa Madrona (nueva), Santa Madrona (antigua), Jerónimas, San Cucufate, San Juan de Gracia, San Andrés, Santa María del Taulat y San Juan de Horta. Total, 10 parroquias.

La iglesia de San Pedro era antiquísima. La fundó Ludovico Pio, siendo luego restaurada y ampliada. La de San Pablo data de la época de los Condes de Barcelona, y era precioso ejemplo arquitectónico de estilo románico.

El templo de Santa Madrona, inaugurado en 1888, era de estilo románico ojival, y su planta traza una cruz latina. Cabían en ella más de 3.000 personas. Dicha iglesia y la antigua del mismo nombre eran dos focos de caridad que constaba para con el proletariado de aquella extensa barriada.

La de San Cucufate fué erigida en 1023, reconstruida en 1287, y reconstruida en 1625. Era de una sola nave, de orden compuesto. Ha quedado en tal estado, que probablemente será retirada del culto y sustituida la parroquia por otra iglesia.

En la de San Juan, de Gracia, se puso la primera piedra en 22 de Abril de 1878. Es de una sola nave, bastante elevada y tenía altares de hermosa ornamentación. La capilla del Santísimo Sacramento tenía una bóveda cuajada de pequeños azulejos, formando artístico mosaico. Ha quedado en muy mal estado.

ha querido probarnos con la ingratitud de la humanidad... ¿Vé usted? Lloro aún, porque en el irreflexivo acto de aquella turbulenta multitud veía su propio castigo. ¿Quién dará enseñanza gratuita a los infinitos alumnos que concurrían a nuestras aulas? ¡Pobrecillos!

Y el P. P. calló un momento embargado por la emoción.

«...? —En la plaza del Padró un grupo se dirigió a mí en actitud amenazadora. Me empujaron, me zarandearon, y se disponían a descargarme golpes.

«—Sí, soy un Padre Escolapio—les dije—, mátenme si creen que eso es el premio que merece el sacrificio por los hijos de los obreros.

Entonces una mujer consiguió aplacarles diciéndoles: —¡Lo conozco! ¡Es un buen hombre! ¡Dejarle!

«Y así lo hicieron. Entonces el Padre S... se separó de mí sin darnos cuenta. Ustedes han dicho ya lo que sucedió con aquel hombre que fué alumno nuestro y que lo salvó.

Dirígame como pule a la calle del Hospital hasta que me metí en una casa dispuesto a que me asesinaran.

«No podía más! Por fortuna él con una buena gente que me auxiliaron y tuvieron para mí toda clase de atenciones. ¡Dios se lo pague!; pasó allí la noche, y a la mañana siguiente, me disfrazaron convenientemente, y acompañado por uno de los mozos de la casa, pude llegar aquí, donde me inquietad por mis hermanos ha desaparecido totalmente: sólo del P. Montes nada sé, y estoy angustiada.

«Pero ustedes tenían allí dinero? —Sí, señor. Muchas cantidades en depósito en la caja grande, que ha sido destruida, y algunos en la caja pequeña que, según me han dicho, se hallaba hace tres días en plena calle completamente destruida. Las pinturas que han sido pasto de las llamas, el magnífico monetario, la biblioteca... ¡todo ha desaparecido...! ¡todo...! ¿Cuántos años serán necesarios para reconstituir, si es posible, el material de enseñanza que habíamos conseguido juntar a fuerza de improbos sacrificios para dar enseñanza a los menesterosos...»

«¿Vé usted?—añadió después de una pausa de silencio.—¡Estoy llorando! pero estos lágrimas no son de ira, no son de rencor, no; son de sentimiento, son de dolor, al considerar que esos mismos que tantos beneficios han recibido de nosotros, no han sabido o no han querido impedir que se consumara esa obra de destrucción que roba el pan del espíritu a millares de infelices criaturas.

Como nuestra conversación vivía las recientes llamas que daban al corazón del padre P... nos despedimos de él, preguntándonos: «¿Cómo en los comienzos del siglo XX se ha destruido lo que han respetado como bueno las revoluciones de 1835, de 1845 y 1869? ¿Es que la humanidad regresa a su punto de partida? ¡Sábalo Dios!

## Madrid - Castellón

(DE NUESTRO REDACTOR-JEFE)

La censura.

Con resignación, pero nunca conformes ni sometidos, fuimos un día y otro día conlevando el peso de una censura, adoptada evidentemente con la mejor intención del mundo, mas ejercida con tal rigor y dureza que pretendiendo actuar de emoliente eficaz imo ha sido, cabalmente, todo lo contrario. Y por eso, el bien que quisiera hacer está en desproporción considerable con el daño que no supo evitar.

Nada dijimos respecto de tal medida si advirtiéramos que al hablar ahora en son de censura se entendiera que censuráramos el uso. Nada más lejos de nuestro ánimo. Nuestra protesta, protesta respetuosa, va contra el abuso, supuesto que hizo de una precaución inexcusable, de una necesaria medida de policía, si se quiere, un empleo de ocultarlo todo, de tamarizarlo todo y de poner tildes a cosas verdaderamente nimias, solo porque ellas daban un cierto color y sabor a la información periodística.

Ha pecado por exceso la censura. De ahí, que en general, haya parecido absurda y contraproducente. La lamentación es un poco tardía, extemporánea, como quiera decir y suponer el lector. Pero es que queremos justificar nuestro silencio diciendo que lo guardamos pensando que implicaba una contribución espiritual al desce común de restablecer la paz general. Si el espíritu público no disfrutara ya el apetecido sosiego o si la paz social corriese el más insignificante riesgo, haríamos nueva vez el sacrificio del silencio a sabiendas de que la razón estaba toda de nuestra parte y no en el rigor oficial.

Afortunadamente ya dá muestras desde ayer la intervención del gobierno de una elasticidad acertada y discretísima.

Nunca es tarde si la dicha llega y la dicha está en que los encargados de la censura han logrado dar en el justo medio, interpretando mejor el pensamiento del ministro.

Daba grima observar la potente la-

ferioridad en que quedaba la prensa de provincias con relación a la de Madrid...

La desigualdad era hasta irritante para que dejara de molestar. Habría sido ridícula de no ser perjudicial por todos conceptos.

Si para muestra basta un botón escogeremos éste: No hace todavía cuarenta y ocho horas comunicábamos en conferencia telefónica a uno de nuestros periódicos abonados...

Más vaya usted a querer abrir las ostras por la persuasión. Tal dureza y rigidez en la censura es de lo que nos lamentamos por ser lo que más ha contribuido a abultar los hechos...

En cuanto a la información caprichosa y estúpida de una parte considerable de la prensa extranjera, pero principalmente de la francesa, ese es ya otro cantar.

Mientras tanto, alguna mayor tolerancia con la prensa que dá pruebas ostensibles de juicio patriótico, que sabe sustraerse a toda exageración escandalosa y nociva...

RAMIRO M. CASTELLÓ. (De la Agencia Mencheta.)

DE LA PROVINCIA BURRIANA. "El método Gorristz".--Suscripción patriótica.--Fallecimiento.

De las funciones celebradas el sábado y domingo últimos en el Teatro-Circo Oberón, ha sido lo más sobresaliente el estreno de la zarzuela de los aplaudidos autores señores Arniches, García Alvarez y maestro Lleó, titulada "El método Gorristz".

A pesar de que esta obra, tiene reminiscencias de otras muy celebradas de los mismos autores, está escrita con mucha gracia. El argumento es muy sencillo. Redúcese a una academia para caballeros en donde se enseña el picapo y otras galanterías para conquistar a las mujeres según su estado, soltera, casada y viuda...

La música responde muy bien al libreto, sobresaliendo un número precioso y original, el del baile del "Chico chico". La interpretación que obtuvo fué muy buena, si se tiene en cuenta que se puso en escena muy precipitadamente, y con solo un ensayo.

Ruiz-Paris y Paco Tomás fueron los héroes de la jornada. Dicese que el próximo sábado es probable venga la misma compañía, á excepción de las tiples, que podrán ser substituidas por Teresita Bordas ó Carmen Casanoves, y la tiple cómica Amparito Mollá.

Esto es lo que se dice, pero de cierto no hay nada todavía. El ayuntamiento de esta ciudad ha contribuido á la suscripción para los reservistas con la importantísima cantidad de trescientas pesetas, sustraídas del capítulo de fiestas para el próximo mes de Septiembre en esta forma: 200 pesetas de las consignadas para profanas, y 100 pesetas de las religiosas; pero para apreciar la mezquindad con que ha procedido la mayoría, hay que tener en cuenta, que son: 1.300 pesetas las destinadas á fiestas profanas, y 500 pesetas para las religiosas.

De la cuestación pública van recaudadas hasta hoy pasa de 800 pesetas á más de pesetas 900 entregadas por los sindicatos y algunas sociedades recreativas, pues otras, entre ellas los centros republicano, Obrero y Casino de labradores, harán los socorros por cuenta propia, por no estar conformes con el donativo del ayuntamiento, y el que no se hayan suprimido las fiestas, dando todo el dinero para dicha suscripción.

De resultados de una operación en el

higado, falleció en Bristol (Inglaterra) el pasado domingo, don Eduardo Wait, antiguo representante de la casa frutera Houghton de Liverpool, y actualmente Vice-consul de la Gran Bretaña, en Burriana y Castellón.

El señor Wait, persona bonitista y excelente caballero, era casado aquí con doña Salomé Miralles Franch, á cuya señora é hija y demás familia transmitimos nuestro pésame más sentido.

X y Z.

CASTELLÓN NOTICIAS VARIAS.

Las informaciones de Melilla y Barcelona, nos dejan tan poco espacio para todo lo demás, incluso para la crónica local del día, que nuevamente pedimos indulgencia de nuestros colaboradores y correspondientes si no ven publicados enseguida los originales que nos envían.

Pronto dejará de reclamar tanto espacio como ahora en el HERALDO la situación de Cataluña y enseguida daremos publicidad á todos aquellos escritos que no hayan perdido actualidad.

El señor gobernador civil ha impuesto dos multas de 500 pesetas cada una, á la empresa del tranvía á vapor de Onda al Grao de Castellón, por el exceso de viajeros que lleva el tranvía que sale los domingos del Grao á las siete y media de la tarde.

Hoy se habrán instalado en el Hotel de la Fuente En-Seguros (Benasal), nuestro respetable y querido amigo de Valencia, don Ricardo Serrano y su ballisima y encantadora hija Vicentita.

Las únicas aguas de todo el valle de Vichy, que los médicos del mundo entero reconocen no se descomponen embotelladas, son las de las fuentes frías (12) de Saint-Louis, que curan de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

En el gobierno civil se han recibido hoy los datos del resultado de las elecciones municipales del pasado domingo en Añá y San Jorge. En este pueblo han triunfado cinco conservadores y en Añá 4 liberales reverteristas.

El señor Delegado de Hacienda ha señalado para mañana los siguientes pagos:

Don Pedro Navarrete, 5 358'40 pesetas; Parcha, 4.433'89; Moras, 3 882'86; J. Abellán, 14 974'42; Viló, 263 64; Roda, 383'21; Rios, 4 041'75; Moras, 1.536 92; Fajardo, 6 765'34; "Tintorer", 2 989'97; Fariñes, 1.483 24; Pastor, 3.193 99; García, 7.110'05; Traver, 147'78; Arnal, 25'70; Cardona, 13'85; Mascarós, 110'32.

Una última hora de ayer tarde se trasladó á su villa de Benicasim, la respetable señora viuda de Morelló con su hermosísima hija Consuelo.

En una carta de Melilla que llega hasta nosotros, se hace la reseña de la defensa heroica que hizo de su fortín una compañía de Alfonso XII, la noche que destrazaron los rifenios unos 4 kilómetros de la vía del ferrocarril minero.

Como de esa compañía forman parte muchos hijos de esta provincia, nos apresuramos á manifestar que todos los soldados heridos en esa acción lo están leves y uno de ellos, que fué recogido por el autor de la carta que tenemos á la vista, resultó pariente de la distinguida señora de nuestro respetable amigo el digno administrador de Correos de Valencia, señor González Solesio.

Todos los demás están sanos y salvos y así quieren que se diga para la satisfacción de sus familias.

TOS de los Niños: Catarros, Coque-luche, Tos ferina y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Roselló. Farmacias y droguerías.

El comité de la Exposición Regional valenciana ha conseguido de diferentes líneas ferroviarias un servicio directo internacional, para establecer durante los meses del próximo Otoño varias combinaciones que faciliten la ida á Valencia de los turistas extranjeros.

Ha llegado á Vinaroz el Excmo. señor Arzobispo de Granada para pasar allí la temporada de verano.

Hoy ha marchado á Benasal nuestro querido amigo el rico propietario don Juan Fabregat, con el triste objeto de proceder á la exhumación de los restos mortales de su inolvidable padre don don Juan Fabregat Viché, que serán trasladados desde el cementerio de aquella población al de esta capital, en donde recibirán sepultura en el panteón de la familia pasado mañana.

Entre otros, acompaña al señor Fabregat, nuestro querido amigo, el joven concejal de este Ayuntamiento, don Salvador Masip.

Zarza refrescante concentrada.—El mejor de los refrescos.—Pídase en las Droguerías y Ultramarinos.

El llamamiento de los excedentes de cupo ha producido aquí cierta inquietud, sin duda porque el espíritu de alarma se vá apoderando ya de todos y hay que rebelarse contra toda exageración.

El llamamiento no tiene la importancia que generalmente se cree y la prueba es la siguiente: Castellón, es decir todos los pueblos

de esta Zona y Caja de Vinaroz, tiene un contingente de 2.659 excedentes.

La Zona de Castellón, por el reciente llamamiento de referencia, dará 76 hombres y la Caja de Vinaroz, 52.

De modo que á mucho dar podrá dar ahora Castellón (la capital) hasta 7 ú 8 excedentes, habiendo muchos pueblitos en la provincia que no darán ninguno.

Véase cómo, por lo apuntado, no hay motivo para tanta inquietud como ha producido el llamamiento de los excedentes de cupo.

Esta tarde, las fuerzas del Regimiento de Tetuán, han marchado al Grao para ejercitarse en el tiro al blanco.

Nuestro distinguido amigo el Gentil Hombre de S. M., don Domingo Mascarós, que ha sufrido una grave enfermedad, ha entrado en franco período de convalecencia, lo cual celebramos mucho.

En el express de esta tarde ha llegado don Juan Pérez Sanmillán.

Para mañana está convocada la Comisión provincial mixta de Reclutamiento.

Ha regresado del Norte el Comisario Regio de Industria y Comercio, don Gabriel Matutano.

Nicolau é hijo, dentistas.—González Chermá, 155.—Extracciones indoloras por el somnoliformo.

El señor Presidente de la Diputación provincial ha celebrado hoy sus días, habiendo recibido con tal motivo las felicitaciones de las primeras autoridades y amigos y correligionarios de Castellón y la provincia.

Entre los heridos de Melilla últimamente llegados á Málaga figuran: Francisco Aguilera, de Villarreal (Castellón).

Estaba en la segunda caseta y fué atacado por cinco moros.

Consiguió herir á dos, y cuando estuvo á punto de ser capturado, pues se hallaba herido, logró escapar, arrojándose al mar, sin amedrentarle los disparos de los moros, llegando á nado al Hipódromo.

También se encuentra en Málaga el soldado Luis Fabra, de Lucena, herido en la pierna y brazos.

JUAN COLÓN, Cirujano dentista.—Extracciones sin dolor. Orificaciones puentes, sistema americano. Dentaduras económicas garantizadas. González Chermá, 54, 1.º

MUNICIPALES. Excepción de la de quintas, no han podido celebrarse en la Casa Capitular las demás sesiones anunciadas para hoy.

En cambio se ha aprovechado la concurrencia de ediles para dar un avance decisivo al trabajo de confección de los nuevos presupuestos, habiéndose citado nuevamente los concejales para esta tarde á las siete con objeto de ultimar el trabajo de los presupuestos en cuestión.

ESCOLARES. Anoche celebró sesión la junta provincial de instrucción pública y mañana publicaremos el extracto oficioso que se nos facilitará por secretaria.

En la Junta provincial de Instrucción pública se ha recibido una comunicación participando que el maestro Francisco Beltrán Paris, residente en Vall de Uxó, ha sido nombrado para la escuela de Perera (Soria).

En el tablón de edictos del Instituto general y técnico se han fijado los anuncios, abriendo el plazo para la matrícula libre y la inscripción de ingresos durante los días laborables de la segunda quincena de este mes, de once á una de la tarde.

Conviene advertir á los aspirantes al exámen de ingreso, que el certificado de vacunación ó revacunación que han de presentar ha de ser extendido en papel simple, autorizado por un médico en ejercicio y contener la fecha en que haya sido vacunado ó revacunado el aspirante: todo ello de acuerdo con la real orden de 15 de Julio último.

MILITARES. Se ha concedido el retiro al capitán de infantería don Manuel Lidón Navarro, con el haber mensual de 292'50 pesetas.

También se le ha concedido con el haber mensual de 22'50 pesetas al guardia civil, Ramón Ramos Gómez.

Se ha dispuesto que los cónsules españoles hagan el llamamiento correspondiente á los individuos de la reserva activa que residan en el extranjero y hayan sido llamados á filas. Las bajas que originen en los cuerpos estos reservistas no se cubrirán hasta que se sepa oficialmente si se concentran ó no. A quienes no lo hagan se les aplicará la ley con todo rigor.

SPORTIVAS. En Burriana se están organizando grandes carreras de bicicletas que tendrán lugar en el velódromo de aquella importante ciudad durante las próximas fiestas de la Misericordia, tomando parte en las mismas corredores de reconocida fama.

Tan pronto como sepamos con fijezá el día que éstas se verifiquen, lo daremos á conocer á nuestros lectores, así como las condiciones y premios para las mismas.

EN LA DIPUTACIÓN. Pasado mañana reanudarán sus sesiones la comisión provincial.

A los Proprietarios de Naranjos

El Póll-roig, la Serpeta y la Negra se combate con la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA.

Usando la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA, se consigue que los naranjos no se contagien de ninguna enfermedad que le paralice su desarrollo y su fruto alcance buen tamaño y sanidad para el embarque.

Despacho: Calle de Alcora, 43. - Castellón

Baños de Santa Ana

PROVINCIA DE VALENCIA - DISTRITO DE JATIVA Aguas ferro-sulfurosas cálcicas

PREMIADAS POR SU EFICACIA EN VARIAS EXPOSICIONES

Temporada oficial: - Del 1.º de Junio al 30 de Septiembre

Médico-director: DON BERNARDINO LANDETE ARAGO

Mediante el uso de estas aguas se curan multitud de enfermedades, pero especialmente están indicadas para el ESCROFULISMO, HERPÉTISMO, ARTRITISMO y REUMATISMO, SÍFILIS y cuantos estados provengan de debilidad ó sean capaces de originarlas.

En la Fonda se han introducido importantes innovaciones y los hospedajes son asequibles á todas las fortunas. El carruaje del establecimiento se encontrará en la estación de Jativa á la llegada de todos los trenes.

Línea de vapores Tintoré-BARCELONA

Servicio fijo y semanal entre Castellón, Barcelona y Alicante

Vapor "NUMANCIA"

Viaje de Ida: Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar á Barcelona los lunes madrugada

Viaje de Regreso: Sale de Barcelona todos los jueves, 6 tarde, para llegar á Castellón los viernes mañana.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS A PRECIOS REDUCIDOS

Para más informes.—EN CASTELLÓN: Don Vicente Navarro Melchor y don José Sanchis, transportes combinados.—EN BARCELONA: Señores Doménech y Cert hermanos, Paseo Colón, núm. 17.

BENASAL PROVINCIA DE CASTELLÓN Fuente de EN-SEGURES

Únicas aguas minero-medicinales de absoluta curación en la Diátesis úrica con sus diversas manifestaciones de CÁLCULOS (mal de piedra), ARTRITIS, REUMATISMO CRÓNICO, DIABETES, etc., así como también las enfermedades de estómago, hígado é intestinos, en cuyos procesos se han obtenido con su uso resultados verdaderamente maravillosos.

Como estación veraniega no tiene igual, pues su altura sobre el nivel del mar es de 900 metros.

Hay buena fonda, situada junto al manantial, dirigida por experto cocinero, á precios económicos. También hay edificios con habitaciones amuebladas independientes, para poderse guisar por su cuenta los señores agüistas.

Importante: Los señores agüistas que concurren á estos establecimientos á cocinarse por su cuenta, desde 1.º de Mayo á 15 de Junio y de 15 de Septiembre á 31 de Octubre se les hará una rebaja del 50 por 100 en los precios ordinarios que tienen marcados las habitaciones.

Itinerarios: Salidas de Castellón en los trenes mixto, á las 10'20, y expres, á las 11, que enlazan en Alcalá de Chivert con la diligencia que sale á la una de la tarde, llegando á Benasal á las siete

Salida de Barcelona en los trenes mixto, á las 5'20, y expres, á las 8'40, que enlazan en Alcalá de Chivert con la diligencia que sale á las cuatro de la tarde, llegando á Benasal á las diez.

Por los reservistas

Por una sola vez se han suscripto: La Arrendataria de Contribuciones, 50 pesetas.

El ayuntamiento de San Mateo por 50 pesetas.

Personal de esta Jefatura de Obras públicas.

El ingeniero jefe con 20 pesetas.

Ingenieros señores Serrat, Barceló y Altimira, con 10 cada uno.

Ayudantes señores Mateu y Benedito, con 8; ayudantes señores Ribera y Marqués, con 7 y ayudante señor Traver, con 5.

Sobrestantes señores Orto, Sánchez é Iscla, con 5; sobrestantes señores Fernández, Rincón y López con 4 y delineante señor Chillida con 5.

Escribientes señores Provincial, Laguna, Ortiz y Gutierrez, con 2.

Ordenanza señor Fache, con 1.

Torreros de faros, señor Marco, con 4; Sánchez, con 3; Odoñez, Vinué, Pinos y Sales, con 3; Grimalet, Oiver, Escartell, Gómez y Codina, con 2'50.

Los peones capataces que son 18, con 0'75 cada uno.

Los peones camineros, que son 105, con 0'50.

Total, 224 pesetas.

Clero de la parroquia de San Miguel.—Don Vicente Porcada, con 5 pesetas, por una sola vez, y don Juan Costa, con 1; don Luis Negre, con 1 y don Santiago Fabra, con 2'50 mensuales.

Suscripción mensual

Los empleados de Aduanas contribuyen á la suscripción con el haber de un día cada uno.

Sucesos del día EN CASTELLÓN.

Riña y escándalo

Anoche en la Ronda del Mijares se vupularon de lo lindo Juan Brea Añño, José Izquierdo Galmés y Francisco Valls Alicat (a) Chulero, promoviéndose con este motivo un gran escándalo en aquella vía.

La policía intervino y hoy ha denunciado á los alborotadores al señor gobernador.

En la Audiencia

El juicio de hoy

Para responder de un delito de contrabando ha ocupado el banquillo de los acusados el vecino de Moncofar José Arnau Rovira, siendo defendido por el letrado don Cayo Gironés asistiendo el procurador señor Castell.

El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Establecimiento CASTELLÓN Calle de G. Chermá, 33

PETA PARA

Aguas y Baños (CESTONÁ) Curaciones maravillosas de enfermos

J. BAL MÉDICO Ex-alumno de los Hospitales de el de

Fuente Curación de las enfermas

ÚLTIMA HOJA POR TELEGRAMA Y TELE (SERVICIO DE LA NOCHE) Madrid 11 de Agosto

La Nota del Sultán El "Heraldo" comentando la de los ministros á Maura, el Atendental debió enterarse

La incorporación de los re El capitán general de M comunicó al ministro de la general Luarez, que la inco de los reclutas se ha hecho o yor orden y precisión.

Esperando á Lerroux Dicen de Las Palmas que llegado el vapor "Valbaer" de la Argentina en el puerto de Lerroux.

TOS SE CURA TOMANDO EL JARBE CASTELLÓ Balsámico - Calmante - Con Dióxido y Bromoformo

Remedio eficaz para combatir toda clase de TOS por pertinaz que sea. Especialidad recomendada y segura para tratamiento de todo catarro bronquial agudo y las agudizaciones de los crónicos.

Remedio eficaz para combatir toda clase de TOS por pertinaz que sea. Especialidad recomendada y segura para tratamiento de todo catarro bronquial agudo y las agudizaciones de los crónicos.

Remedio eficaz para combatir toda clase de TOS por pertinaz que sea. Especialidad recomendada y segura para tratamiento de todo catarro bronquial agudo y las agudizaciones de los crónicos.

Remedio eficaz para combatir toda clase de TOS por pertinaz que sea. Especialidad recomendada y segura para tratamiento de todo catarro bronquial agudo y las agudizaciones de los crónicos.

Remedio eficaz para combatir toda clase de TOS por pertinaz que sea. Especialidad recomendada y segura para tratamiento de todo catarro bronquial agudo y las agudizaciones de los crónicos.

Remedio eficaz para combatir toda clase de TOS por pertinaz que sea. Especialidad recomendada y segura para tratamiento de todo catarro bronquial agudo y las agudizaciones de los crónicos.



